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九年级数学上册

二次函数解析式的8种求法
一、定义型：
此类题目是根据二次函数的定义来解题，必须满足二个条件：1、a≠0；2、x的最高次数为2次．
【例题】若y=(m²+m)xm2-2m-1是二次函数，则m= 3 ．
解：由m2+m≠0

得:m≠0，且m≠－1
由m²–2m–1=2得m=－1或m=3，∴m=3．
二、开放型

此类题目只给出一个条件，只需写出满足此条件的解析式，所以他的答案并不唯一．
【例题】经过点A（0，3）的抛物线的解析式是y=x²+x+3．
【解析】根据给出的条件，点A在y轴上，所以这道题只需满足y=ax²+bx+c中的C=3，且a≠0即可

∴y=x²+x+3（注：答案不唯一）
三、平移型：

将一个二次函数的图像经过上下左右的平移得到一个新的抛物线．要借此类题目，应先将已知函数的解析是写成顶点式y=a(x–h)2+k，当图像向左（右）平移n个单位时，就在x–h上加上（减去）n；当图像向上（下）平移m个单位时，就在k上加上（减去）m．其平移的规律是：h值正、负，右、左移；k值正负，上下移．由于经过平移的图像形状、大小和开口方向都没有改变，所以a得值不变．

【例题】二次函数y=1/2x2+3x+5/2的图像是由y=1/2x2的图像先向左平移个3单位，再向下平移2个单位得到的．
解：∵y=1/2x2+3x+5/2=1/2（x+3）2-2，
∴二次函数y=1/2x2+3x+5/2的图像是由y=1/2x2的图像先向左平移3个单位，再向下平移2个单位得到的．
这两类题目多出现在选择题或是填空题目中。
四、一般式

当题目给出函数图像上的三个点时，设为一般式y=ax2+bx+c，转化成一个三元一次方程组，以求得a，b，c的值；

【例题】图像经过（1，－4），（－1，0），（－2，5），求二次函数的解析式：
解：设二次函数的解析式为：y=ax2+bx+c，依题意得：

-4=a+b+c；0=a-b+c；5=4a-2b+c；
解得：a=1，b=-2，c=-3，
∴y=x2-2x-3
五、顶点式：

若已知抛物线的顶点或对称轴、极值，则设为顶点式y=a（x-h）2+k．这顶点坐标为（h，k），对称轴方程x=h，极值为当x=h时，y极值=k来求出相应的系数；
【例题】图象顶点是（－2，3），且过（－1，5）求二次函数的解析式：
解：设二次函数解析式为：y=a(x–h)2+k，

∵图象顶点是（－2，3）

∴h=－2，k=3，依题意得：5=a(－1+2)2+3，

解得：a=2

∴y=2(x+2)2+3=2x2+8x+11

六、两根式：

已知图像与x轴交于不同的两点（x1,0）（x2,0），设二次函数的解析式为y=a（x-x1）（x-x2），根据题目条件求出a的值．

【例题】图像与x轴交于（－2，0），（4，0）两点，且过（1，－9/2），求二次函数的解析式：
解：设二次函数解析式为：y=a(x–x1)(x–x2)．

∵图像与x轴交于（－2，0），（4，0）两点,

∴x1=－2，x2=4

依题意得：－9/2=a(1+2)(1–4)，

∴a=1/2

∴y=1/2(x+1)(x–4)=1/2x2-3/2x-2.

七、翻折型（对称性）：

已知一个二次函数y=ax2+kbx+c，要求其图象关于x轴对称（也可以说沿x轴翻折）；y轴对称及经过其顶点且平行于x轴的直线对称，（也可以说抛物线图象绕顶点旋转180°）的图象的函数解析式，先把原函数的解析式化成y=a(x–h)2+k的形式．
（1）关于x轴对称的两个图象的顶点关于x轴对称，两个图象的开口方向相反，即a互为相反数．
（2）关于y轴对称的两个图象的顶点关于y轴对称，两个图象的形状大小不变，即a相同．
（3）关于经过其顶点且平行于x轴的直线对称的两个函数的图象的顶点坐标不变，开口方向相反，即a互为相反数．

【例题】已知二次函数y=3x2-6x+5，求满足下列条件的二次函数的解析式：（1）图象关于x轴对称；（2）图象关于[image: image4.png]


轴对称；（3）图象关于经过其顶点且平行于[image: image2.jpg]


轴的直线对称．
解：y=3x2-6x+5可转化为y=3（x-1）2+2，据对称式可知
①图象关于x轴对称的图象的解析式为y=-3（x-1）2-2，
即：y=3x2+6x-5．
②图象关于y轴对称的图象的解析式为：y=3（x+1）2+2，即：y=3x2+6x+5；
③图象关于经过其顶点且平行于x轴的直线对称的图象的解析式为：y=-3（x-1）2+2，即y=-3x2+6x+1．
八、数形结合：

数形结合式的二次函数的解析式的求法，此种情况是融代数与几何为一体，把代数问题转化为几何问题，充分运用三角函数、解直角三角形等来解决问题，只要充分运用有关几何知识求出解析式中的待定系数，以达到目的．
【例题】如图，已知抛物线y=-1/7x2+bx+c和x轴正半轴交与A、B两点，AB=4，P为抛物线上的一点，他的横坐标为－1，∠PAO=45°，cot∠PBO=7/3．
（1）求P点的坐标；
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解：设P的坐标为(－1，y)，

∵P点在第三象限∴y＜0，

过点P作PM⊥X轴于点M．

点M的坐标为(－1，0)

|BM|=|BA|+|AM|

∵∠PAO=45°，∴|PM|=|AM|=|y|=－y
∵cot∠PBO=|BM|/|PM|=4-y/-y=7/3,
∴y=－3∴P的坐标为(－1，－3)
（2）求抛物线的解析式．

解：由（1）知P的坐标为(－1，－3)∴A的坐标为(2，0)
将点A、点P的坐标代如函数解析式

0=-4/7+2b+c；-3=-1/7-b+c
解得：b=8/7；c=-12/7;
∴抛物线的解析式为：y=-1/7x²+8/7x-12/7

